



ЕВРАЗИЙСКОЕ ПАТЕНТНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В ДЕЙСТВИИ

ОПЫТ,
ПРАКТИКА,
ПРОБЛЕМЫ



Вице-президент Евразийского патентного ведомства, канд. юрид. наук
А.Н. Григорьев рассказывает о процедуре выдачи евразийского патента.

Новая региональная межгосударственная патентная система охраны изобретений на основе единого евразийского патента, действующего на территории всех государств – участников Евразийской патентной конвенции (ЕАПК), функционирует уже четвертый год.

С вступлением в силу ЕАПК на территории государств-участников сформировано **единое патентное пространство**, что **обеспечивает:**

упрощение и удешевление процедуры получения охранного документа, действующего во всех странах – участниках Конвенции;

получение надежных евразийских патентов на изобретения в результате обязательной проверочной экспертизы евразийских заявок;

гармонизацию охраны прав патентообладателей в пределах единого патентного пространства.

Заявитель имеет право выбора между национальной процедурой получения патента отдельно в каждом государстве – участнике Конвенции и получением единого евразийского патента, обеспечивающего защиту изобретения во всех договаривающихся странах. Кроме того, заявитель может выбрать либо прямую подачу заявки в Евразийское ведомство (в том числе и через национальное), либо по системе РСТ.

Гибкость и привлекательность евразийской патентной системы для заяви-



теля, в частности, заключается в сроках, предоставляемых на совершение процедурных действий по получению евразийского патента, возможности их продления и восстановления в случае пропуска, а также ускоренном рассмотрении заявки на различных этапах.

Процедура выдачи евразийского патента предусматривает поэтапную уплату пошлин. Это позволяет заявителю оценить свои

шансы на получение патента и целесообразность всего делопроизводства, связанного с определенными финансовыми расходами.

Если заявка содержит отчет о международном поиске или отчет о поиске международного типа, подготовленный одним из международных поисковых органов, единая процедурная пошлина снижается на 25%. Если такой отчет подготовлен российским патентным ведомством, – на 40%.

Лица, имеющие постоянное место жительства или постоянное местонахождение на территории государства – участника Парижской конвенции по охране промышленной собственности, в котором уровень валового национального дохода на душу населения не превышает 3000 долл. США, уплачивают ряд пошлин по льготному тарифу, предусматривающему их снижение на 80%. Эта льгота не применяется к юридическим лицам, в уставном капитале которых на дату подачи евразийской заяв-



ки имеются прямые или косвенные инвестиции физических или юридических лиц государств, не входящих в число вышеупомянутых.

Для заявителей из договаривающихся государств также установлен льготный тариф, согласно которому пошлины, связанные с подачей евразийской заявки и получением патента, снижены на 90%.

С даты выдачи евразийского патента он имеет единый характер и действует на территории всех договаривающихся государств в течение времени, ограниченного датой, на которую патентовладелец должен уплатить первую годовую пошлину за поддержание евразийского патента в силе.

Для поддержания в силе евразийского патента патентовладелец указывает название каждого договаривающегося государства, в котором он желает это сделать. Такое указание направляется в ЕАПВ вместе с документом, подтверждающим уплату пошлины за поддержание евразийского патента в силе. Пошлины уплачиваются ежегодно на дату, соответствующую дате подачи евразийской заявки, за следующий год действия евразийского патента в указанных договаривающихся государствах, исчисляемый с этой даты.

Евразийский патент занимает все более прочное место в системе защиты прав изобретателей и патентовладельцев. Прогнозы, которые делались при подготовке ЕАПК, оправдались. Так, в 1998 г. отмечался дальнейший рост числа поданных евразийских заявок. По сравнению с 1997 г. оно увеличилось более чем в два раза – с 458 до 1085. За восемь месяцев 1999 г. подано 740 заявок. Основную долю составили заявки, поданные по процедуре РСТ. Продолжался рост числа заявок, поданных

заявителями из договаривающихся государств.

Всего в Реестре евразийских патентов с начала функционирования ЕАПО зарегистрировано 575 патентов. За это время из 502 выданных патентов 12 утратили силу вследствие неуплаты годовых пошлин за поддержание их в силе.

Из 260 евразийских патентов, выданных в 1999 г., 218 (81%) – это патенты по международным заявкам, поданным по процедуре РСТ.

В 1999 г. продолжают уплату первых годовых пошлин за поддержание евразийских патентов в силе. Начали поступать годовые пошлины за второй год действия патентов. Первые годовые пошлины были уплачены по 177 евразийским патентам, пошлины за второй год действия патента – по 41 патенту. При уплате годовых пошлин патентовладельцы указывают договаривающиеся государства, в которых они желают продолжить действие евразийского патента.

Среднее число указаний договаривающихся государств при уплате первой годовой пошлины для продолжения действия евразийского патента увеличилось по сравнению с 1998 г. на 6% и в 1999 г. составило 4,5 государства, или 50% от всех государств – участников ЕАПК. Для сравнения отметим, что по европейской системе патентования в 1998 г. заявители при подаче ходатайства на проведение экспертизы указали 7,94 государства из 19 государств – участников Европейской патентной конвенции, или 42%.

При уплате годовых пошлин за второй год действия евразийского патента наблюдается некоторое уменьшение среднего числа указанных государств, составившее за восемь месяцев 1999 г. 3,3 государства.